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Самостійним напрямком корекційних впливів є робота спрямована на покращення 
соціометричного статусу дитини з неактуалізовоною потребою у спілкуванні з однолітками. Обстеження 
показують, що некомунікабельна поведінка дитини ,її відстороненість від колективу, небажання 
підтримувати контакти з оточуючими викликає відповідну реакцію однолітків. Чим старші діти, тим 
більш негативно вони оцінюють даний тип поведінки. Включення дитини в колектив, вимагає 
пробудження інтересу до неї з боку однолітків, бажання прийняти її в свої ігрові об’єднання .З цією 
метою виховні впливи можна спрямовувати по двох лініях: пробудження інтересу до дитина, як до 
бажаного партнера по спілкуванню та діяльності та формування нового ставлення до неї, як до цікавого 
суб’єкта пізнання.  

Для підвищення ефективності корекційної роботи, прискорення позитивних змін у розвитку 
потреби позитивну роль відіграє налагодження взаємодії основних соціальних інститутів, які приймають 
участь у вихованні дитини.  

Закінчуючи обговорення задекларованих питань, можна зробити висновок про те, що проблема 
розвитку комунікативної потреби в період дошкільного дитинства має як теоретичне, так і практичне 
значення. Аналіз наукових робіт та результати власних досліджень показують, що дошкільний вік є 
сенситивним у плані розвитку комунікативної потреби. Відхилення у даній області можуть мати досить 
негативні наслідки. Існуюча теоретична база дозволяє розробляти корекційні програми з урахуванням 
загальних закономірностей соціального розвитку дитини у даний віковий період. Апробація 
запропонованої програми на базі дошкільних закладів свідчить про її корекційного потенціалу. 
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УДК: 371. 017  Л.А.ЯНЦУР, Н.С.ВЕРУСЬ 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 
ДІТЕЙ ТРЕТЬОГО РОКУ ЖИТТЯ 

Зміни в політичному, соціальному й економічному житті нашої країни зумовлюють реформування 
освітньої галузі, в тому числі і дошкільної ланки як основи соціокультурного становлення особистості. 
Перехід дошкільної освіти від авторитарно-дисциплінарної до особистісно-орієнтованої моделі вимагає 
переосмислення змісту, критеріїв оцінювання ефективності освітньої діяльності, орієнтації педагога на 
визначення пріоритету виховання у формуванні особистості дитини дошкільного віку. Ці зміни 
відображено в “Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні”, затвердженого рішенням Колегії 
Міністерства Освіти України 28 жовтня 1998 року. В умовах становлення української держави особливо 
відчувається дефіцит творчої молоді, яка здатна пізнавати, знаходити розв’язання назрілих економічних, 
соціально-політичних, науково-технічних, культурно-освітніх проблем, діяти в нестандартних ситуаціях, 
відкривати нове, глибоко усвідомлювати свій досвід та сміливо висувати оригінальні ідеї. 

У зв’язку з цим в основних документах освіти наголошується необхідність значного поліпшення 
художньої освіти та естетичного виховання дітей. Одним із основних завдань естетичного виховання 
являється розвиток художньо-творчих здібностей дітей. В цьому складному процесі художній розвиток 
дітей дошкільного віку становить першу сходинку і проходить шляхом залучення дитини до світу 
мистецтва, різних видів художньої діяльності, серед яких важливе місце займає зображувальна діяльність. 

На виховне значення зображувальної діяльності вказували ряд вчених, психологів і педагогів 
(О.В.Запорожець [2], Є.І.Ігнатьев [3], Н.Б.Теплов, В.С.Кузін [7], Б.М.Неменський [9], Є.О.Фльоріна [11], 
Н.П.Сакуліна [10] та ін.). Зображувальна діяльність дітей – специфічний засіб пізнання і відображення 
предметів і явищ оточуючої дійсності. Вона є своєрідною мовою, за допомогою якої дитина пробує не 
тільки передати особливості навколишніх людей і подій, але й прагне виразити свої думки про них. 

Проблема дитячої зображувальної діяльності розкрита в психологічних дослідженнях 
В.І.Киреєнка, Н.Н.Волкової, Б.А.Сазонтьєва, Є.І.Ігнатьєва, В.С.Мухіної, а також багатьох педагогічних 
працях Є.О.Фльоріної, Н.П.Сакуліної, Т.С.Комарової, Т.Г.Казакової та ін. 
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Як і будь-яка діяльність, зображувальна діяльність також має свої закономірності і етапи розвитку. 
В ряді досліджень (Є.О.Фльоріна, Н.П.Сакуліна, Є.І.Ігнатьєв) вказується на виникнення цієї діяльності у 
дітей вже на другому році життя. Дослідники називають діяльність в ранньому віці дозображувальною, 
тому що діти не можуть ще створити зображення, яке об’єктивно впізнається дорослим. 

Малювання в ранньому віці (1,2-1,5 роки), не кероване дорослим, довготривалий час носить 
маніпулятивний характер. Діти можуть просто перекладати олівці, стукати ними, рухати папір по столу. Їх 
цікавить процес дії з матеріалом. Дитина ще не ставить мету щось зобразити. Випадково виникаючі 
штрихи, лінії не привертають її увагу. Поступово, спостерігаючи процеси малювання дорослих, дитина 
починає наслідувати їх діям. У неї з’являється бажання повторювати лінії, штрихи. Все частіше вона 
починає вдивлятися в свій малюнок. 

Зображувальна діяльність дитини 1,6-2 років відрізняється тим, що на аркуші паперу з’являються 
контури невизначених форм, яким діти дають різні назви. Асоціативні образи виникають за кольором, за 
формою, однак вони нестійкі і швидко зникають. В той же час ці перші асоціативні образи для дитини 
являються немов би живими. Тому вона емоційно сприймає те, що в неї з’являється в малюнку. 

 Дослідження Т.Г.Казакової [4; 5] показали, що зображувальна діяльність в ранньому віці має 
художньо-образну основу. Виникнення образного начала в малюнках проходить вже в цей період 
дитинства, хоча дитина ще не володіє усіма зображувальними і виразними засобами, ще не здатна 
передавати чіткі зображення форм. 

Вивчаючи становлення образу в творчості дітей раннього і молодшого дошкільного віку, 
Т.Г.Казакова виявила, що діти цього віку при зображенні явищ оточуючої дійсності оволодівають 
елементарними виразними засобами: ритмом, кольором, лінією, формою. Різноманітність обрисів форм, їх 
лінійний контур, краса кольорових поєднань у відповідності з типом паперу, кольоровими плямами – все це 
надає виразності малюнкам дітей. Діти вчаться способам зображення, характерним для реалістичного 
малюнку. Зображувальна діяльність, як навчальна організована, починається з І молодшої групи. 

На перших заняттях з зображувальної діяльності вихователь дізнається, який художній досвід 
мають діти, вивчає їх індивідуальні особливості. Т.Г.Казакова радить складати індивідуальні 
характеристики: визначити рівень розвитку мови, мислення, сприймання, рухової і емоційної форми, 
знання дітей про матеріали для зображувальної діяльності і навички роботи з ними. Ці характеристики 
поступово уточнюються, вдосконалюються, і до кінця року вихователь має певне уявлення про рівень 
художнього розвитку кожної дитини. Характерною особливістю проведення занять з дітьми цього віку є те, 
що заняття проводяться з невеликими групами, поступово збільшуючи в них кількість. 

Т.Г.Казакова одним з важливих засобів педагогічного керівництва малюванням вважає спільну 
діяльність вихователя з дітьми. Педагогіка сімейного виховання пропонує два способи спільних занять з 
малювання з дітьми третього року життя. 

Перший спосіб полягає в тому, що дорослий за прохання дитини сам створює зображення певного 
предмету. Поступово він виникає перед очима дитини і впізнається нею. Тобто, дорослий малює для 
дитини, яка являється просто спостерігачем цього процесу. 

Другий спосіб побудований на частковому виконанні зображення дорослим. Дитині пропонується 
домалювати певну деталь, частину предмету. 

Спільні дії дорослих і дітей мають місце в колективних заняттях, коли вихователь заздалегідь 
малює певні форми, а діти повинні доповнити їх, щоб вийшло зображення знайомих предметів. На 
ефективність цього способу для розвитку у дітей довільних дій, які мають зображувальний характер, 
вказувала В.Н. Аванесова.[1] 

Способи спільних дій вихователя з дітьми Т.Г.Казакова вважає найбільш корисними при 
формуванні образу в малюнках на третьому році життя, так як діти цього віку в основному діють за 
наслідуванням. В подальшому такий спосіб втрачає своє значення, тому що у дітей активніше виступає 
самостійна зображувальна діяльність. 

Основною формою навчання дітей третього року життя зображувальній діяльності є заняття. Саме 
в процесі заняття дитина оволодіває основними зображувальними вміннями і навичками, знайомиться з 
різноманітними матеріалами, їх властивостями, виразними можливостями. Різноманітність форм 
організації занять дає можливість виконувати навчальні і творчі завдання як індивідуально, так і 
колективно. 

Навчання зображувальній діяльності особливо на етапі її становлення в молодшому дошкільному 
віці проходить досить складно і потребує використання специфічних методів і прийомів. Як показує аналіз 
практики, у вихователів виникають певні труднощі в організації і проведенні занять з дітьми цього віку. 
Заняття проводяться по підгрупам, але в планах не визначаються завдання для кожної підгрупи. Зміст 
занять з малювання і методики педагогічного керівництва вихователі переносять з дошкільних груп в 
роботу з дітьми третього року життя без врахування віку і специфіки діяльності. Дітям при проведенні 
таких занять дають надто складні завдання, для виконання яких вони не мають достатніх знань, фізичної, а 
особливо, психічної бази. В більшості дитячих садків м. Рівне (№ 1 ,18, 29, 37, 44) заняття проводяться за 
традиційною методикою, характерною для проведення занять з дітьми дошкільного віку. 
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Таким чином, методика проведення занять у більшості випадків не відповідає психологічним і 
віковим особливостям дітей раннього і молодшого дошкільного віку. Для дітей цього віку характерна 
наслідуваність, тому пояснення, показ вихователя і дії дітей повинні співпадати в часі. А це вимагає 
використання специфічної, нетрадиційної методики. Тому дана проблема є актуальною і потребує 
уточнення, конкретизації і методичного вирішення.  

Мета дослідження – визначити психолого-педагогічні умови формування зображувальної 
діяльності дітей третього року життя. 

Враховуючи основні завдання і особливості методики навчання зображувальній діяльності дітей 
третього року життя, ми вважаємо, що на початковому етапі навчання найефективнішими з дітьми цього 
віку є метод співтворчості, який  при необхідності поєднується з методом пасивних рухів. На наступному 
етапі метод співтворчості поєднується з методом домальовування для одночасної роботи з двома 
підгрупами дітей. Поступове збільшення підгрупи дітей за методом домальовування приводить до 
використання цього методу з цілою групою дітей. 

Експеримент включав 2 етапи: констатуючий і формуючий. 
Констатуючий етап експерименту був спрямований на вивчення стану роботи дошкільних закладів 

з організації і методики проведення занять з дітьми третього року життя. З цією метою нами було 
проведено обстеження 9 дитячих садків м. Рівного: №1, 7, 18, 23, 29, 37, 44, 45, 56. 

За допомогою аналізу календарних планів ми виявили, що при проведенні занять по підгрупах, в 
планах не визначаються завдання для кожної підгрупи. 

В більшості дитячих садків (№ 1, 18, 29, 37. 44, 56) заняття проводяться за традиційною 
методикою, характерною для проведення занять з дітьми дошкільного віку. 

Наприклад, в дитячих садках № 18, 29. 37 планування занять з малювання дуже поверхове, без 
конкретизації особливостей методики проведення занять з дітьми третього року життя. В планах не 
вказуються специфічні методи і прийоми навчання дітей зображувальній діяльності. Лише в дитячому 
садку № 7 і № 45 планується заняття з використанням специфічних методів співтворчості і 
домальовування, хоча і там вони не представлені в певній системі. 

Спостереження дало можливість розкрити особливості проведення занять з дітьми І молодшої 
групи. Вивчити методи і прийоми, які використовує вихователь. Ми помітили, що в процесі навчання 
зображувальній діяльності усі вихователі згадуваних дитячих садків в основному використовують 
традиційні прийоми : показ, пояснення, використання зразка, запитання, а методи співтворчості і 
домальовування використовуються ними епізодично, стихійно. 

На формуючому етапі експерименту вирішувалось основне завдання: відібрати і розробити 
систему занять по зображувальній діяльності з використанням специфічних методів і прийомів в навчанні 
малюванню дітей третього року життя. 

Даний етап експерименту проводився на базі дитячого садку № 7 м. Рівне. Експериментом було 
охоплено 15 дітей І молодшої групи. Дослідження Т.Г. Казакової, В.Н. Аванесової показали, що з дітьми 3 
року життя можна проводити заняття з малювання, організовуючи їх спочатку по підгрупах, а потім з усією 
групою одночасно. Т.Г. Казакова наголошувала, що ведуче місце серед методів навчання в І молодшій 
групі займає співтворчість вихователя з дітьми, яка активізує дітей, заохочує їх до художньої діяльності. 
Спільні дії педагога з дітьми являються одним з прийомів формування творчості, так як зображувальні 
можливості дітей ще дуже обмежені. 

Тому формуючий етап нашого дослідження включає 3 етапи. На 1-му етапі стояло завдання 
зацікавити і залучити дітей до зображувальної діяльності. Оскільки діти третього року життя знаходяться  
на перехідному періоді від дозображувльного до зображувального, ми вважаємо, що на 1 етапі 
експерименту доцільно використовувати метод співтворчості., тому 1 цикл занять на цьому етапі був 
спрямований на використання саме цього методу.  і включав заняття такого типу: “Що за палички такі?” 
(малювання олівцями); “Дощик кап-кап-кап” (малювання олівцями); “Вчимося малювати фарбами”; 
“Осінній листопад” (фарбами); “Випав перший сніжок” (фарбами). 

В ході цих занять використовувався також метод “пасивних рухів” (Є.О. Фльоріна), тобто при 
необхідності вихователь бере руку дитини в свою і залучає її до діяльності.  

Згодом ми помітили, що частину дітей можна самостійно залучити до зображувальної діяльності, 
оскільки в даній віковій групі спостерігається велика різниця індивідуальних відмінностей. У одних дітей 
більше розвинута мова і тому швидше проходить виникнення асоціативних образів. Інші повільніше 
оволодівають зображувальними вміннями. Тому враховуючи їх рівень розвитку, з’явилася потреба у 
використанні паралельно з методом співтворчості методу домальовування. Сильніші діти працювали за 
методом домальовуання, а інша підгрупа продовжувала малювати за методом співтворчості. 

2-ий цикл включав заняття такого типу: “На дерева, на лужок тихо падає сніжок (фарби), “Сліди 
звірів” (фарби), “Засвітились вогники на ялинці” (фарби), “З дахів повисли бурульки” (фарби), “Потекли 
струмочки” (фарби), “Різнокольорові клубочки” (олівці). 

3-ій цикл занять проводився з використанням методу домальовування, без співтворчості. На 
даному етапі ми поступово збільшували кількість дітей, підводячи до роботи з цілою групою. Входили такі 
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заняття: “Весняний дощик” (олівці), “Огорожа для півників” (фарби), “Повітряні кульки” (фарби), “Сонячні 
промінчики” (олівці), “Жучки в траві” (фарби), “Весняні квіти” (олівці). 

Таким чином, така організація занять дала можливість залучити дітей до зображувальної 
діяльності. Ми мали можливість працювати з усією групою і кожною дитиною зокрема. Заняття 
проводились таким чином, що пояснення, показ і дії дітей співпадали в часі. В результаті проведеного 
дослідження підтвердилась наша гіпотеза про те, що на початковому етапі навчання найефективнішим є 
метод співтворчості, який при необхідності поєднується з методами пасивних рухів. На наступному етапі 
метод співтворчості поєднується з методом домальовування для одночасної роботи з двома підгрупами 
дітей. Поступове збільшення підгрупи дітей за методом домальовування приводить до використання цього 
методу з цілою групою дітей. Така організація занять з зображувальної діяльності в І молодшій групі 
забезпечує успішне керівництво з боку вихователя. 

Керівництво зображувальною діяльністю повинно бути спрямоване, перш за все, на образне 
сприймання дітьми оточуючої дійсності. В І молодшій групі закладаються основи зображувальної 
діяльності і тому це відповідальний період як в загальному розвитку дітей, так і в розвитку їх творчих  
здібностей. 
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УДК: 37.159.924.7: 159.922.73 О.І.  КОСАРЄВА 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КОНФЛІКТІВ ДОШКІЛЬНИКІВ 
З БАТЬКАМИ В СІМ’Ї 

В світі немає однакових людей. Всі ми відрізняємось один від одного. Але кожній людині 
хочеться, щоб її розуміли, приймали такою, якою вона є, не руйнували б її особистість, а допомагали 
стати ще краще. Особливо ми цінуємо, а то й вимагаємо, такого відношення з боку близьких нам людей. 

Видатні представники вітчизняної психології відмічають, що залучення дитини до духовної та 
матеріальної культури, що створюється суспільством, відбувається не пасивно, а активно, в процесі 
діяльності, від характеру якої і від особливостей взаємовідносин, що складаються при цьому у дитини з 
оточуючими людьми, багато в чому залежить процес формування особистості. Таким чином, вроджені 
властивості організму та його дозрівання є необхідною умовою формування особистості, але не 
визначають ні її змісту, ні її структури. 

Як підкреслював О.М.Леонтьєв, “особистість не є цілісність, що обумовлена генотипічно: 
особистістю не народжуються, особистістю стають”. Людина розвивається як особистість саме в ході 
діяльності. Хоча в цілому особистість являє собою результат онтогенетичного розвитку, з’являючись на 
його певних етапах, але як якість, що висвітлює суспільну сутність людини, особистість починає 
формуватися з народження в результаті спілкування з близькими дорослими. 

Ще до народження дитини між дорослими складається певний стиль відносин, який в 
майбутньому буде проектуватися і на відношення до дитини, і на тип виховання, що буде 
застосовуватися до неї (авторитарний, демократичний, проміжний). Дуже важливо для розвитку 
майбутньої особистості дитини, щоб в сім’ї існувала повага, взаєморозуміння, співпереживання, 
взаємодопомога, підтримка та довіра. Цьому сприяє демократичний стиль відносин. Авторитарний стиль 
стверджує диктат в сім’ї, відчуженість, ворожість, страх і може стати причиною неврозу у дитини. 

Багато авторів звертало увагу на вплив конфліктів між подружжям на розвиток дитини: 
досліджувались безпосередньо дитячо-батьківські відносини, типи виховання в сім’ї, що дозволяє 
говорити про дисгармонію сімейного виховання. Батьками створюється певна атмосфера спілкування в 
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